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ΣΧΕΤ:     Η Ερώτηση 2772/31-1-2022 

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Ν. Καραθανασόπουλος
και Ν. Παπαναστάσης, για θέματα αρμοδιότητάς μας, σας ενημερώνουμε τα εξής:

Για τις ζημιές που προκλήθηκαν από τους παγετούς που σημειώθηκαν στις 25.01.2022 στην ΠΕ
Αγολίδας,  σε  διάφορες  καλλιέργειες  (εσπεριδοειδή,   κηπευτικά,  κ.α.),  διενεργήθηκαν  οι
απαραίτητες επισημάνσεις, έγιναν 59αναγγελίες και υπεβλήθησαν  4.747 δηλώσεις ζημιάς.
Ακολουθώντας  όλες  τις  προβλεπόμενες  διαδικασίες,  το  έργο των εκτιμήσεων ξεκινά  μετά το
πέρας  της  δεκαπενθήμερης  προθεσμίας  υποβολής  δηλώσεων  ζημιάς, σε  επίκαιρο  για  κάθε
καλλιέργεια χρόνο, στη συνέχεια κοινοποιούνται τα πορίσματα και ακολουθεί η καταβολή των
αποζημιώσεων  στους  ασφαλιστικά  ενήμερους  παραγωγούς  και  κτηνοτρόφους,  η  οποία
προγραμματίζεται να έχει ολοκληρωθεί ως το καλοκαίρι του 2022. Στο έργο των εκτιμήσεων, το
ήδη υπάρχον μόνιμο και έμπειρο γωτεχνικό προσωπικό του ΕΛΓΑ, θα συνδράμει και επιπλέον
γεωτεχνικό προσωπικό, με σκοπό την ταχύτερη ολοκλήρωση του έργου.
Σημειώνεται, ότι η ταχύτητα και αποτελεσματικότητα που επέδειξε το κράτος στην εκτίμηση και
αποζημίωση των ζημιών του 2021,  μεταξύ αυτών και  του παγετού,  συνιστούν  την καλύτερη
απόδειξη για την άμεση στήριξη που παρέχει στους παραγωγούς. Στήριξη η οποία εκφράστηκε
τόσο με το  συντονισμένο έργο του ΕΛΓΑ, όσο και με την κρατική χρηματοδότηση -ύψους 132 εκ
€ ως τώρα- που, για πρώτη φορά μετά την παρέλευση δέκα χρόνων από την ψήφιση του Νόμου
για  την  ασφάλιση  της  αγροτικής  δραστηριότητας,  παρασχέθηκε  στον  ΕΛΓΑ.  Το  αποτέλεσμα
αποτυπώθηκε στο ποσό για ζημιές του 2021 που ήδη έχει καταβληθεί και ανέρχεται σε περίπου
250 εκ € ως τώρα για το σύνολο της επικράτειας, και σε 2.036.137 € για την ΠΕ Αργολίδας, ενώ
θα ακολουθήσουν και άλλες πληρωμές, με τις οποίες το συνολικό ποσό αποζημιώσεων εκτιμάται
ότι θα ξεπεράσει τα 350 κ €.
Τονίζεται δε το γεγονός ότι πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά την ίδια χρονιά που
συμβαίνει το ζημιογόνο αίτιο και ολοκληρώνεται το αργότερο αρχές της επόμενης, σε αντίθεση
με την πρακτική προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο τέλος του επομένου
έτους, δηλαδή ως και 17 μήνες αργότερα.
Πλέον των ανωτέρω, επισημαίνεται ότι σαφής πρόθεση της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. και της νέας
πολιτικής  ηγεσίας  του  ΥΠΑΑΤ είναι  η  αναβάθμιση  του  γεωργοασφαλιστικού  συστήματος  της
χώρας, ώστε αυτό να ανταποκρίνεται επιτυχώς στην κλιματική αλλαγή και να προσφέρει επαρκή
ασφάλιση  στις  γεωργοκτηνοτροφικές  εκμεταλλεύσεις  της  χώρας,  διαδικασία  που  έχει  ήδη
ξεκινήσει  και  άπτεται  τομέων όπως η ψηφιακή εξέλιξη (ήδη έχει  υπογραφεί  Προγραμματική
Συμφωνία μεταξύ «ΕΛ.Γ.Α» και «Κοινωνία της Πληροφορίας Α.Ε.» για την υλοποίηση του Έργου
«Ψηφιακή Εφαρμογή Εκτιμητικής Διαδικασίας ΕΛΓΑ»), η βελτίωση του τρόπου των εκτιμήσεων,
η  βιωσιμότητα  του  συστήματος  αγροτικής  ασφάλισης  (με  διάφορες  μελέτες  επ’  αυτού  να
βρίσκονται σε εξέλιξη), οι εναλλακτικοί τρόποι ασφάλισης, όπως η προαιρετική και πρόσθετη,
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κ.α,  ενώ   στο  σχεδιασμό  θα  συμπεριληφθούν  και  όλα  τα  χρηματοδοτικά  εργαλεία  που
προσφέρει η νέα ΚΑΠ.
Επισημαίνεται ωστόσο, ότι οποιαδήποτε αλλαγή του Κανονισμού Ασφάλισης ως προς τον τρόπο
και το ύψος των αποζημιώσεων προϋποθέτει την εξασφάλιση των απαιτούμενων πόρων, ώστε
να διασφαλιστεί   η οικονομική ευστάθεια, η φερεγγυότητα και η αξιοπιστία του Οργανισμού
έναντι των υποχρεώσεών του που απορρέουν από τον Κανονισμό.
Σημειώνεται  ότι  το  ύψος  των αποζημιώσεων  που  δίδεται  από τον  ΕΛ.Γ.Α  εξαρτάται  από το
ποσοστό  ζημιάς  το  οποίο  προκύπτει  μετά  από  εξατομικευμένη  εκτίμηση  και  το  οποίο
διατυπώνεται  στο  πόρισμα  εκτίμησης.  Σύμφωνα  δε  με  την  ισχύουσα  νομοθεσία  για  την
προστασία  και  ασφάλιση  της  αγροτικής  εκμετάλλευσης  και  τον  απορρέοντα  κανονισμό
ασφάλισης  του  φυτικού  κεφαλαίου,  η  ζημιά  στη  φυτική  παραγωγή  από  τα  καλυπτόμενα
ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια πρέπει να είναι τουλάχιστον 20% για να είναι αποζημιώσιμη. Στην
περίπτωση αυτή, ο ΕΛ.Γ.Α. καταβάλλει αποζημίωση ίση προς το ποσοστό 88%, του πάνω από
15% ποσοστού  ζημιάς.  Είναι  η  λεγόμενη  απαλλαγή,  η  οποία  ισχύει  σε  όλα  τα  ασφαλιστικά
συστήματα.
Ο δε ο τρόπος υπολογισμού της υποχρεωτικής ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς για την φυτική
παραγωγή είναι η ασφαλιζόμενη αξία της παραγωγής, επί τον συντελεστή εισφοράς, ο οποίος
παραμένει αμετάβλητος από το 2011 στο 4% και σε καμία περίπτωση δε μπορεί να θεωρηθεί
υπέρογκος.  
Σε ότι αφορά στο αίτημα για πάγωμα των ασφαλιστικών εισφορών, υπενθυμίζεται ότι,  όπως
ορίζεται  από τον  υπ’  αριθ.  3877/2010  Νόμο περί  Προστασίας  και  Ασφάλισης  της  αγροτικής
δραστηριότητας  και  τους  Κανονισμούς  Ασφάλισης  του  ΕΛ.Γ.Α.,  η  καταβολή  της  ειδικής
ασφαλιστικής εισφοράς από τον παραγωγό αποτελεί προϋπόθεση για την αποζημίωσή του σε
περίπτωση επέλευσης ασφαλιστικά καλυπτόμενων ζημιογόνων αιτίων. Μάλιστα, για το 2020 η
προθεσμία για την εμπρόθεσμη καταβολή της ασφαλιστικής εισφορά ήταν 31η Δεκεμβρίου 2021,
ενώ για το 2022 έχει οριστεί η 31η  Μαρτίου 2022.
Οποιαδήποτε παρέκκλιση από το θεσμικό πλαίσιο θα συνιστούσε ανομία και θα ισοδυναμούσε
με μη έγκυρη και αξιόπιστη πληρωμή και ταυτόχρονα θα συνιστούσε κατάφορη αδικία εις βάρος
της πλειοψηφίας των παραγωγών της χώρας που καταβάλλουν τις εισφορές τους.
Ως προς το δημόσιο χαρακτήρα του ΕΛΓΑ, ο οργανισμός είναι Ν.Π.Ι.Δ. εποπτευόμενος από το
Υπ.Α.Α.Τ. και ανήκει στους φορείς της Γενικής Κυβέρνησης, όπως δε προαναφέρθηκε, είναι η
πρώτη φορά μετά την παρέλευση δέκα χρόνων από την ψήφιση του Νόμου για την ασφάλιση
της αγροτικής δραστηριότητας, που παρασχέθηκε στον ΕΛΓΑ κρατική χρηματοδότηση ύψους 132
εκ  €  προκειμένου  να  καλυφθούν  πιο  άμεσα  από  ποτέ  όλες  οι  ανάγκες  αποζημίωσης  των
παραγωγών. 
Σε κάθε περίπτωση οι αποζημιώσεις που δίδονται σκοπό έχουν να στηρίξουν τον παραγωγό ώστε
να  συνεχίσει  την  αγροτική  του  εκμετάλλευση  και  σε  καμία  περίπτωση  δεν  μπορούν  να
αντικαταστήσουν  το  σύνολο  του  απολεσθέντος  αγροτικού  εισοδήματος  που  προκύπτει  από
οποιοδήποτε ζημιογόνο αίτιο, φιλοσοφία που διέπει το σύνολο των ασφαλιστικών συστημάτων
παγκοσμίως.
Τέλος,   για  έργα   πρόληψης  και  προστασίας,  στο  πλαίσιο  του  Προγράμματος  Αγροτικής
Ανάπτυξης 2014 -2020, ενεργοποιείται το Υπομέτρο 5.1 με σκοπό την στήριξη επενδύσεων σε
προληπτικές δράσεις που αποσκοπούν στην άμβλυνση των επιπτώσεων των πιθανών φυσικών
καταστροφών,  των  αντίξοων  κλιματικών  συνθηκών  και  των  καταστροφικών  συμβάντων  που
προξενούνται  στις  καλλιέργειες.  Η  μέγιστη  ένταση  ενίσχυσης  για  επενδύσεις  στις  γεωργικές
εκμεταλλεύσεις μπορεί να φθάσει και στο 100%.( Συλλογικά Σχήματα Γεωργών).
Σύμφωνα με την Πρόσκληση,  δικαίωμα συμμετοχής έχουν τα φυσικά και  νομικά πρόσωπα ή
ομάδες παραγωγών, με την προϋπόθεση ότι είναι ενεργοί γεωργοί. Το καθεστώς εφαρμόζεται
για τα συστήματα ενεργητικής προστασίας, στις διάφορες περιοχές της επικράτειας και αφορά
σε: 
α)  ενεργητικά  συστήματα  για  την  προστασία  των  καλλιεργειών  από τον  παγετό  σε  όλη την
επικράτεια 
β)  ενεργητικά  συστήματα  για  την  προστασία  των  καλλιεργειών  από  το  χαλάζι  σε  όλη  την
επικράτεια 



- 3 -

γ)  ενεργητικά  συστήματα  για  την  προστασία  των  καλλιεργειών  από  τη  βροχή  σε  όλη  την
επικράτεια και 
δ) ενεργητικά συστήματα για την προστασία των καλλιεργειών από το χαλάζι και τη βροχή σε
όλη την επικράτεια για καλλιέργειες κερασιάς και αμπέλου.
Στόχος του Μέτρου είναι  να προστατεύσει  τις  γεωργικές  εκμεταλλεύσεις  από τον παγετό,  το
χαλάζι  και  τη βροχή,  μέσω της  παροχής  δημόσιας  οικονομικής  στήριξης  (ενίσχυσης)  για  την
υλοποίηση επενδύσεων ενεργητικής προστασίας. Με αυτό τον τρόπο δύνανται οι αγρότες να
διατηρήσουν τα επίπεδα ποιότητας και εμπορευσιμότητας των προϊόντων τους και συνεπώς τη
θέση τους στην αγορά. Επομένως ο παραγωγός, εφόσον το επιθυμεί, μπορεί να υποβάλει αίτηση
με τα δικαιολογητικά που χρειάζονται για την ένταξη του στο Υπομέτρο 5.1. για την αντιπαγετική
προστασία των καλλιεργειών του.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1.Υπουργείο Οικονομικών   (ηλεκτρονική διαβίβαση)
   Γραφείο κ. Υπουργού  
2.Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων   (ηλεκτρονική διαβίβαση)
   Γραφείο κ. Υπουργού
3.Βουλευτή κ. Ν. Καραθανασόπουλο
4.Βουλευτή κ. Ν. Παπαναστάση
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